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Kleingruppeniibung: Ubung 7

VF-1: Es seien x, ..

alle Fragen mit wahr oder falsch!

1. | Der Wert [zg, 1, ..., zy,]f hingt nicht von der Reihenfolge der Stiitzstellen ab.

2. | Fiir die Newton-Basispolynome (Knotenpolynome) w; gilt: [z, ... xx|w; = 0j; fiir
25,k=0,...,n

3. | Der Rechenaufwand zur Berechnung der Koeffizienten in den Newtonschen Interpo-
lationsformeln mit dem Schema der dividierten Differenzen betragt %nQ Divisionen
und n? Subtraktionen.

4. | Fiir numerische Berechnungen ist die Darstellung des Polynomes in Potenzform
(Normalform) stets geeignet.

5.| Der Aufwand zur Auswertung des Newtonschen-Interpolationspolynoms mit dem

Hornerschema betrigt etwa anP Operationen. Gib p an.

VF-2: Es sei P(f } xo, ..., Ty) das Lagrange-Interpolationspolynom zu den Daten
(xo, f(x0))y- -y (Tn, f(Tpn)) mit xg < ... < .

Weiter sei 6, der fiihrende Koeffizient dieses Polynoms und [z, . .

der Ordnung n von f.

1. | Es gilt: 6, = [xo,...,2zn] f.

2. | Es gilt: P(f | 2o, ...,2,) ™ (2) = n!§, fir alle z € R
3. | [xo,z1] f = f(x1) — f(z0)..

4. | Mit f(z) := 22* gilt [zo,...,2,] f = 2 fiir alle n > 4.
5. | Berechne [0,1,2,3] (523 + 2 — 5).

., &, paarweise verschiedene Stiitzstellen und f € C*°(R). Beantworte

., Zp| f die dividierte Differenz




VF-3: Es sei P(f|xo,...,2,) das Lagrange-Interpolationspolynom zu den Daten
(o, f(20)), -+, (X, f(zpn)) mit a = xg < ... < x,, = b. Weiter sei [zg,...,x,] f die dividierte
Differenz der Ordnung n von f.

1. | Es gilt P(Q|xo,...,z,) = Q fiir alle Polynome @ vom Grad maximal n.

2. |Es gilt P(f|xo,...,zn)(x) = P(f|axn-1,.--,20)(x) + (x — zo)(x — 1) ...(x —
arn_l)[xo,...,xn] f

3. |Bs sei P(f |xo,...,2)(x) = X}_gajz!. Dann gilt an = [20, ..., 2n] f.

4. | Es sei I1,, der Raum aller reellen Polynome vom Grad maximal n. Die Knotenpoly-
nome wo(x) := 1, wg(z) := (x — z9)...(x — zk_1), Kk = 1,...,n, bilden eine Basis
des Raumes II,,.

5.|Es seien 29 = 1, 21 = 2, f(z0) = 0 und f(21) = 4. Berechne P(f|zo,21)(%).

Aufgabe: (Interpolation)
Gegeben Sei die Wertetabelle

¢t 0 1 2 3

.I'Z'—1024

fil—=2 0 2 7

Bestimme das eindeutig bestimmte Interpolationspolynom P(f|xg,z1,x2,x3) 3. Grades
a) in der Lagrange-Basis {{p3, {13, {23, {33}
b) in der monomialen Basis {1, z, 22, 23}
c¢) in der Newtonschen Basis {wg, w1, ws,ws}
)

d) Wie lautet das Newtonsche Interpolationspolynom unter Hinzunahme des Punktes

(24, f(24)) = (=2,-1)7



